

◇ 杨爽 (陕煤地质一三九水文公司)

# 流淌在记忆中的时光

在我小的时候,姥姥常说:“我们的老家,在河北省邯郸市峰峰矿区。”

当时我没有理解这句话的含义,全当是老人回忆家乡的老生常谈。直到上了初中,我在地理课本上第一次学到我国的资源分布,看到峰峰矿区这个名字时,突然感受到一种猝不及防的相遇,既新奇,又熟悉。

印象中,姥姥自从离开家乡峰峰矿区,就再没回去过。我有两个舅舅是在峰峰矿区出生的,名字也很有意思,分别是矿生、二矿,他们后来都不负所望成为第二代地质人。我的妈妈是在宁夏出生的,她时常怀念那里的枇杷。我的舅舅和小姨则出生于陕西安康,那里有很多好吃的山核桃。

姥姥是地质队职工家属,一直随队走遍南闯北、辗转东西。我至今记得很小的时候,在澄城县队部,住的是平房,屋顶上码着密密麻麻的瓦片。大门口道路两旁栽种着高大浓密的树木,深树间,光影中,蝉鸣一整个夏天。无论过去多少年,那种鲜活、蓬勃的感觉始终在我心里,记忆犹新。

地质队员的工作和生活立足旷野,扎根大地,心向阳光,深入自然,

对话历史,探问内心,这是长大以后的我,在高楼耸立的楼宇间,在卷帙浩繁的资料中,在一部手机看遍天下的世界里,很难触及的。

后来,我和家人跟随队部来到陕西渭南,在这里大家都住上了楼房。这支旅居全国各地的勘探队伍,终于定居下来,我也在这里度过了童年时光。一三九水校、温泉宾馆、温泉游泳馆、修理厂……林林总总,陪伴我走过了从懵懂到青涩的岁月。

我的母亲曾是地质队的会计,在上世纪90年代经济浪潮中离开了地质队,但是地质队的培养让她在财务工作中得心应手,实现了人生价值。父亲则在子校、温泉宾馆等单位工作后,更加坚定信心,几十年来坚守地质勘探本业,披荆斩棘,为国找矿,与公司共同发展至今,在渭北煤田、陕北煤田等矿区留下了汗水和足迹。

直到我参加工作,成为家中第三代地质人,我才真正理解了地质队伍从东到西、从南到北的意义,才真正理解了地质人背井离乡、居无定所、风雨无阻、披荆斩棘、找矿立

功的荣耀,才真正理解了一三九水文公司继往开来、攻坚克难、地质报国、成就自我的传承与担当,也真正理解了我的家人,与地质工作、与全国地勘事业,与一三九水文公司相伴多年、共同成长的使命情怀,这种情怀早已深入骨髓、血脉相连,既浪漫,又热烈。

翻看一张张老照片,回顾一段段记录影像,姥姥当年的碎碎念,在我的脑海里连成线,汇成河,一如时光展开无声又漫长的画卷。

我这才知道,上世纪50年代,一三九水文公司在河北峰峰矿区正式成立,在漳河找煤,钻探打井;1965年接到中央西迁令,转战西北,在宁夏找煤,五年探煤45亿吨;上世纪70年代,根据“三线建设”要求,地质队闻令而动,进驻陕西安康,三年时间探明陕南石煤详情;1973年,参与渭北煤田勘查工作,矿区范围广,任务重,单位搬迁至陕西澄城,对澄合、蒲白、韩城矿区展开详查;1986年在开展陕北煤田找煤、勘查工作时,队部再次转战,定居陕西渭南,直到现在。

河北,宁夏,陕西安康、澄城、渭

南……这一个个在我成长过程中再熟悉不过的地名,纵贯一三九水文公司70年波澜壮阔的光阴。这70年,是公司的发展历程,也是家庭成员的成长史,有艰辛、有磨难,有奋斗、有成长,有离愁别绪,也有璀璨辉煌。

叹当时只道是寻常。如今,资料已陈旧,照片已泛黄,时间可以模糊岁月的痕迹,可以给奋斗过的人们染上风霜,但走过的路不会断,风雨无阻的气节不会变,热血和勇气不会减。云海万里,山水迢迢,奋斗的人永远在路上。

每当我走在队部家属院,依然能听到老奶奶们用浓重的河北话,说起当年勘探队成立之初的艰辛和荣耀。浓浓的乡音,是她们回不去的青春年少,是她们早已远去的故乡,也是地质队不变的初心、不灭的过往,是我辈矢志不渝、奋斗终生,必将到达的远方。

老一辈地质工作者留给我们的不仅仅是过去的辉煌和传奇,还有他们的拳拳之心、殷殷希望。如今的一三九水文公司广邀贤才,欣欣向荣,气象万千,在地勘事业发展中,向前,向前!

今天是娘的生日。

往年娘在的今天,我都会在电话里和您聊一会儿,听您不厌其烦地嘱咐我,要注意身体、工作别太累、开车注意安全……这个习惯被我不由自主地带到今天,却再也无法实现,因为您已经永远离开了我,离开了深深依靠着您的亲人,来不及告别。

今天是娘的生日。

也是您离开我的第1531天,无日不瞻望,无夕不思量。

我常常恍惚地觉得,这只是个噩梦,醒来了就好了,娘还在,我还是一个有娘的孩子。可是,现实冰冷,沉默无声,只是偶尔耳边会响起您轻声的呼唤。昨天半夜,我在迷迷糊糊的睡意中好像感受到了您的存在,觉得您就在我身边,默默地看着我,目光平静而忧伤,一如往常。

我一下子清醒过来,娘一定是知道我想她了,特意过来看我。我坐起来,打开台灯,情不自禁对着空空的卧室问:“娘,您在吗?”仿佛,仿佛您就在灯影下、窗帘旁……

今天是娘的生日。

“凯风自南,吹彼棘心。棘心夭夭,母氏劬劳。”我是您的第三个孩子,也是您的从小体弱多病的三丫头。您时常讲起小时候的我经常发高烧,烧得迷迷糊糊,口齿不清地喊着胡话,您每次说起这段往事,眼里就会充满笑意。我知道,您是在怀念那段被四个孩子包围着,一家人其乐融融、充满温馨的时光。

再长大一点的时候,每晚吃了饭我都要出去和村里的小伙伴疯玩,打仗、捉迷藏,总要等到大街上没人了才回家。那时我们家在村子的最西边,热闹过后的我总要独自走一段漆黑安静的路,这时候听过的鬼故事里的各种人物就会从脑海里冒出来,我几乎是一路小跑冲回家,恨不得拐进胡同

同就开始大声喊:“娘、娘!”直到从屋子里传来您的回应,一颗心才踏实下来,不再害怕。

可是,我的娘啊,现在轮到您一个人在那边走黑路了,您要是害怕了,怎么办?!

今天是娘的生日。因为您的离去,这个生日充满了思念和哀伤。

我们姐弟四人被您含辛茹苦带大,却在长大后像小鸟一样飞离了您的身边,只是在过年过节才回来做暂时的栖息和停留。

记得很多年前,我上大学或者参加工作后,您半开玩笑地说:“家对于你们越来越像个旅馆了……”这句话饱含了一个母亲复杂情绪里多少的失落和无奈啊!

犹记得,每次我离开家时,您都会站在门口,看着我远去的背影一点点消失,充满了不舍和感伤。“若教眼底无离恨,不信人间有白头。”这么多年过去,我的脑海里还清晰浮现出这样的画面:熟悉的村头,一个匆匆赶路的游子,一个白发苍苍、久久伫立的身影。这个画面定格在我的脑海里,变成永恒。

今天是娘的生日。

我却沉浸在最后一次在监控中看见您的身影,久久不能自拔。那是您离开我们的那天上午,我通过手机查看老家监控,看到您站在院子里,一会儿抚摸父亲的电动三轮车,一会儿望望家中的房屋,仿佛在依依不舍地告别……

最让我后悔的是,原本10月12日就要接您和父亲来邯郸过冬,却因为我工作忙,推迟到10月19日,17日晚上,我打电话给您和父亲,也许是因为已经定下的行程,我匆匆结束了电话,而没有让父亲把电话给您,和您说上几句话。

2019年10月18日下午三点半,您突发心梗,来不及告别,来不及跟我们姐弟四人留下一句话,匆匆离开了我们!您的“五七忌

## 怀念母亲

◇ 李娟 (一局集团光华公司)

人生不满百,亲人终离分。只是我们姐弟四人太多的事没来得及做,太多的孝没有尽,今生今世,这种遗憾再也无法弥补!

今天是娘的生日。您的逝去让这个大家庭少了灵魂和纽带,少了归宿和依靠。但我一定不会让您担心,我们会照顾好父亲,照顾好您所有放不下的人。诚如父亲梦到的那样,您是去了天堂,您走的那天起,地上少了一个慈祥的母亲,天上多了一个善良的老人,还是那样走路蹒跚,说话轻声,还是那样喜欢安静地注视着我们,那眼神,充满了爱,又带着淡淡的忧伤。

“我有所念人,隔在远远乡。我有所感事,结在深深肠。”谨以此文,献给我平凡而伟大的母亲。

◇ 房永雯 (福建省二二一大队)

### 写给春天的诗行

熬过了冬季停顿的艰难  
在期待与热望中换行  
感受春的温柔漫过矿区  
绽放出浓墨重彩的渲染和铺画

踏上征程的地勘队伍  
是一句句写给春天的诗行  
信念的步伐铿锵有力  
与民族复兴的心脏同频共振

用粗犷和豪迈的嗓音  
在希望的春光中穿山越岭  
喊醒荒山野岭亿万年的沉寂  
让中国式现代化的脚步标注地勘

为地勘梦想的春天放歌  
饱含着地层深处原始的渴望  
每一个地勘人都是音节  
汇聚成春风诵读的最美诗篇



### 河北石探机械制造有限责任公司

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家,拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系,2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全,能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工,双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
外平式	φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址:河北省石家庄市昌盛大街69号 电话:0311-69117258  
邮编:050299 电子信箱:shitanchang@sohu.com 网址:www.chinastc.com

### 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

### 安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介:我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定;农业工业用离合器组可实现多点输出,并可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳定、可靠,广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品:1.以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组,本机组合:水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2.50—1000KW柴油发电机组,本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品,并可实现自动化、并车等技术需求。

地址:安徽省合肥市潜山路370号 邮编:230031 联系人:谢杰 电话:0551-5566097 13956951006

### 石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年,1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄探矿机械厂。1998年改制,现为冀中能源集团、中煤能源集团均股合资公司。公司注册资本2.4亿元,总资产19亿元,占地面积42万平方米。现有员工近2000人,其中各类专业技术人员6000多人,博士、硕士50多名,先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

ZJ系列石油钻机 SMJ系列钻机 TSJ系列工程钻机  
F系列钻井泵 3NBB系列注浆泵 TBW系列泥浆泵

联系电话:0311-85538648 13011572008 地址:河北省石家庄市裕翔街167号

### 晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日,是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司,注册资金10000万元,经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区,是一家以研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻探装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年,是一家民营高新技术企业,注册资金5000万元,主营业务为研发制造各种用途液压钻机,产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻探施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念,专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用,截至目前形成了两大系列产品,第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列,第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址:北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址:www.cortech.cn 联系人:曹钟(销售总监):13911741610 朱磊强(销售部长):13911741780